



市少年儿童活动中心创新“思政+”校外教育模式

为少年儿童打造“成长能量站”

■记者 王音

“六一”前夕,天津市少年儿童活动中心(天津市少年宫)(以下简称活动中心)的排练厅里,一群系着红领巾的孩子正用童声演绎《我和我的祖国》。阳光洒在他们稚嫩的脸上,悦耳琴声与悠扬歌声交织,展现出新时代少年儿童昂扬向上的精神风貌。

作为团属校外教育主阵地,活动中心是很多天津人童年记忆中的“艺术殿堂”。如今,这里已突破传统“兴趣班”的边界,创新探索“思政+”校外教育模式,构建起“实践育人+资源整合+文化润物”三维赋能体系,成为万千童心释放潜能、拥抱未来的“成长能量站”。

让“兴趣班”回归兴趣

“课后4点半”的声乐教室里,充满孩子们的歌声与笑声。在“双减”的广阔空间里,活动中心精心编排艺术兴趣活动网络,打造“课后4点半”艺术兴趣活动品牌,让“放学后”成为孩子们自主探索的黄金时间。校内、校外无缝衔接,形成托举合力。

即使是在偏远的乡村学校,课后活动依然闪耀着艺术之光。活动中心牵头发起的流动少年宫协

同育人专项行动,如春风携暖意,将骨干教师的艺术实践课程送到了乡村地区。

在优越阵地、优秀师资、优质送课“三优”体系的坚实支撑下,活动中心用丰富多彩的活动项目满足孩子们对艺术的探索和向往,让“兴趣班”回归到兴趣本身,提高少年儿童综合素质。

五育融合培养时代新人

天津首个以少年儿童为主体的红色学习教育阵地——少年儿童党史教育主题馆就落户在活动中心。在这里,小讲解员们将一段段关于峥嵘岁月的故事娓娓道来,信仰的力量在童声讲述中悄然生根。

一年一度的“迎春娃娃庙会”,年画鲜艳、锣鼓喧天。孩子们学剪纸、包汤圆,踩着欢庆的鼓点闹新春。从端午粽叶飘香到重阳温情流淌,每逢传统节日,传统文化的密码在体验中自然解锁,中华美德于无声处浸润着孩子们的心灵。

除此之外,“从小学雷锋”系列活动与“自强之星”寻访,让品德教育浸润生活;智能博览会点燃探索未知的好奇心;“警彩少年”警训营在体能磨砺中锤炼意志;少年艺术团展现蓬勃风采;劳动体验营、儿童市集等活动,让孩子们在动手实践中感受劳动

乐趣……

五育融合,如阳光雨露般滋养孩子们在品德、智慧、体魄、审美与劳动中拔节生长,成就全面发展的未来。

人工智能实验室里播种未来

今年3月,一场意义深远的签约仪式上,团市委与先进计算与关键软件(信创)海河实验室郑重落笔。双方将共同打造天津市青少年人工智能(AI)体验中心。

“我们要把抽象的科学理论,变成孩子们听得懂的童言童语;用直观生动的人工智能场景,让孩子们看懂未来。”市少年儿童活动中心主任闫增志描绘着蓝图。

在这里,实验室的尖端科研资源与少年宫的优质场地,师资无缝衔接,“青苗行动”正式启航。孩子们将在沉浸式体验中,触摸科技的脉搏。这不仅是科技的启蒙地,更将成为天津人工智能与信创产业培育新苗的苗圃。

更宏大的教育图景正在铺展:京津冀校外教育联盟打破地域壁垒,政企资源联动汇聚智慧,“家校社共育服务中心”让教育力量同频共振。一个开放共享的“教育生态圈”赋能未来。

市少年警校举办“六一”主题亲子体验营

本报讯(记者 韩雯)日前,市少年警校举办“六一”主题亲子体验营,近300组家庭走进警营,开启了一场别开生面的沉浸式警营之旅。

警犬跨越障碍、精准搜爆;无人机为孩子们送上空中祝福;警务实战亮出真功夫……不光看,参加活动的家庭还走进四大主题10余个体验区,那些曾让小朋友感到无比神秘与好奇的警务装备,被“润物细无声”地融入有趣的游戏。在“我是枪王”项目中,孩子们化身“小小神枪手”,英姿飒爽;在“装甲洪流”项目中,孩子们与特警“剑齿虎”装甲车亲密接触,亲身体验了一把“未来战警”。

市少年警校相关负责人表示,为积极回应社会群众参与市少年警校实训的热情和需求,市少年警校将在今年暑假继续推出“警彩少年”暑期警训营活动,并面向社会开放报名。该活动将延续警务体验特色活动内容,计划举办暑期警训营和京津冀省际研学营两个不同形式的警训营,咨询报名可关注“天津市警察协会”微信公众号,了解活动详细情况。

“粽”享端午进警营 平安快乐过“六一”

■记者 吕献峰

日前,市公安局公交分局团委组织开展了“‘粽’享端午进警营·平安快乐过‘六一’”家属进警营主题活动。民警辅警家属和小朋友们受邀走进警营,共同感受一场充满“警”彩与欢乐的活动盛宴。

活动伊始,民警带领小朋友们参观了“新时代天津公安”主题车站。现场精心设置了“警营展示”“便民活动”等六个主题板块,让孩子们一站式体验公共安全防范场景。

进入“平安端午”环节,民警介绍了端午节的由来、传统习俗和经典故事,孩子们在精彩讲解中感受着中华传统文化的独特魅力。

在安检实景模拟互动环节,孩子们化身“火眼金睛”的安检员,体会规范操作的重要性。

手工制作环节点燃了孩子们的创造力。孩子们对照图纸和零件动手制作创意龙舟,看着亲手完成的作品,孩子们脸上露出幸福的笑容。

活动尾声,孩子们在民警和家长的指导下学习包粽子,并纷纷送上祝福:“爸爸,您辛苦了,祝端午安康!”“妈妈,我爱您,希望您天天开心!”现场洋溢着幸福和喜悦。

市儿童福利院举办社会开放日活动

本报讯(记者 韩雯)昨日,市儿童福利院举办社会开放日活动,不少家长带着孩子走到孤残儿童身边,用义举传递爱心,在孩子的心里播撒下爱的种子,在爱的包围中,儿童福利院的孩子们都度过了一个难忘的儿童节。

这是一场双向奔赴的爱心之旅。爱心认领墙前面,挤满了认领并帮助孤残儿童圆梦的爱心人士。手工义卖区,手链、钥匙链、斜挎包等琳琅满目的义卖品,均由孤残儿童亲手所做,孩子们

一边介绍自己的作品,一边与前来购买的同龄小朋友交流,灿烂的笑容、温馨的氛围,为这个儿童节注入了一股股暖流。舞台之上,儿童福利院师生带来了精彩的表演,赢得了现场观众的阵阵掌声。

让温暖不断汇聚,爱心永远传递。市儿童福利院相关负责人表示,市儿童福利院将继续搭建公益平台,携手社会各界的“爸爸妈妈”以及小朋友们,用爱呵护、陪伴孤残儿童茁壮成长,让他们勇敢地去拥抱梦想与未来。

全市各区青少年事务社工开展主题活动 “六一”遇上端午 解锁不一样的快乐



日前,河西区青少年事务社工在唐家口街道御景嘉园社区组织开展“端午竞渡变装秀,我的龙舟最拉风”活动。图为孩子们制作“龙舟”道具。

■记者 何欣 文/摄

“六一”童趣浓,端午粽飘香。连日来,天津市青少年事务社工管理服务中心组织全市各区青少年事务社工围绕“端午节”主题,开展丰富多彩的活动,助

力青少年沉浸式感受端午魅力,弘扬传统文化。

日前,河东区青少年事务社工在唐家口街道御景嘉园社区组织开展“端午竞渡变装秀,我的龙舟最拉风”活动。孩子们在社工的指导下,充分发挥想象力,用提前准备好的纸板、布料等材料拼接,制作可穿戴的“龙舟”道具。制作完成后,孩子们穿上自己制作的“龙舟”,模仿划龙舟的动作,轮流展示作品,现场笑声不断,将活动推向高潮。

近日,西青区青少年事务社工走进西营门小学,向同学们详细介绍端午节的来历和相关民俗,同学们聚精会神地聆听屈原的故事、高声诵读屈原的诗词。为了让同学们更好地感受端午节丰富的文化内涵,社工还带领大家制作端午手工团扇。

日前,滨海新区青少年事务社工走进寨上街道四季花苑社区,为社区青少年带来了一场别开生面的端午节主题体验活动。在手工端午香囊制作环节,孩子们将对生活的热爱与美好祝愿,通过一针一线融入香囊制作当中,并在活动最后,带着自己亲手制作的香囊走进社区独居老人和残疾人家庭,为他们送上节日的祝福。

科技点亮童心

梦想扬帆远航

本报讯(记者 李倩)纸飞机在半空中划出优美弧线,火箭在后操场腾空而起……为庆祝“六一”国际儿童节,河西区平山道小学举办了一场科技嘉年华活动。

纸飞机、螺母乒乓球、空气大炮、喷气式火箭、机械臂夹乒乓球、纸牌搭高……活动中,老师根据学生们的年龄特点,精心设置了比赛项目。“找准角度,纸飞机能飞得更远。”“这张纸牌支撑力更强,放这儿!”……在班级赛和年级赛中,学生们个个摩拳擦掌,化身“科技魔法师”,展现出了较高的科学素养和创新能力。

除了精彩的科技竞赛,展览与体验活动同样受欢迎。学校邀请10余家单位前来“助阵”,为学生们开启全新天地。中国民航大学的“机甲大师”吸引众多同学围观操作;天津师范大学生命科学学院的“柯尔鸭”呆萌可爱;天津市农业科学院展示的“朱顶红”,由废变为宝的土壤培育而成,鲜艳夺目;天津医科大学的大学生带领小学生共同见证溶液变化的神奇瞬间,引得孩子们连连惊叹……

本次科技嘉年华活动不仅为孩子们打造了难忘的童年回忆,更以寓教于乐的方式,激发了他们的好奇心,在幼小的心灵里播撒下科学的种子。

产业“链”动 乡土生“金”

核心原料,赋予鸡蛋独特的“营养光环”。“您看这鸡蛋黄,像不像琥珀?”张春洪敲开一枚欧米伽-3精品蛋,蛋液澄澈透亮,蛋黄饱满细腻。每枚蛋都富含α-亚麻酸、DHA等不饱和脂肪酸,赋予了蛋品“入口清爽、余味绵长”的独特风味。如今,基地日销售额约13.6万元,企业年收入突破4585万元,带动周边村集体增收超百万元。

作为天津市智能畜牧养殖示范园区,这里正以一枚枚小小的鸡蛋为杠杆,撬动三产融合,映射出天津农业从田间地头迈向云端数字化的转型升级。北辰区西堤头镇“三点带面”蛋鸡产业创新,不仅恒温恒湿还有自动清粪系统。”他展示了即将投用的智能鸡舍——三层立体化栖架,让“鸡主人”住进了“楼房”,智能饲喂系统精准投放亚麻籽饲料。

“您听这‘咯咯哒’,都是‘致富音’!”张春洪揭晓了藏在饲料配方中的“科技密码”——基地与中国农业科学院联合研发的“黄金食谱”,以亚麻籽为

国家农业产业强镇”项目规划,该镇将投资4130万元建设数智化蛋鸡养殖设施提升项目、多元化蛋制品加工项目、淘汰鸡屠宰加工项目、冷链物流服务中心项目四大工程。项目全部投产后全镇蛋鸡存栏将达百万羽,补齐二三产短板,打造天津特色现代蛋鸡产业强镇。预计到2026年底,实现鸡蛋优选分级、蛋品加工、淘汰鸡屠宰、冷链物流等全产业链发展,带动周边村经济持续增长、农民收入稳步提高。

“产业强镇建设是天津全面推进乡村振兴的缩影。”天津市农业农村委乡村产业发展处处长齐志伟用一组数据亮出成绩单:近年来,天津锁定“土要有源,特要有味,产要有量”的发展路径,12个国家农业产业强镇如珍珠串联,沙窝萝卜、红瑞甘薯等225个“津农精品”闪耀全国。在2025中国农业产业强镇品牌声誉榜单中,西青辛口镇萝卜、静海台头镇西瓜分获蔬菜类和果品类第6名、第7名,西青辛口、静海台头、津南小站三镇跻身全国百强,成为城乡融合发展的生动注脚。

科技赋能的种子正在发芽,三产融合的硕果日渐饱满,天津正用一枚枚“津”种子、“津”果实奏响新时代“三农”发展的铿锵乐章。

坚持“三融三促”筑牢文明根基
——中建二局第四建筑工程有限公司荣获全国文明单位称号

■记者 孟若冰

“想要消毒水、创可贴”“想要增加可以热饭的微波炉”……走进中建二局第四建筑工程有限公司(以下简称中建二局四公司)天津塘沽南站城市更新滨海河A地块项目的“青年之家·雷锋驿站”,映入眼帘的是一面“心愿墙”,上面贴着许多张心愿小纸条。

“青年之家·雷锋驿站”是中建二局四公司倾心打造的志愿服务品牌,该品牌被评为全国志愿服务“四个100”先进典型。“一直以来,我们坚持文明创建与品牌提升相融,与企业责任担当相结合,始终恪守央企责任,为社会创造价值。”中建二局四公司团委负责同志表示。

记者了解到,在文明单位创建过程中,中建二局四公司坚持“三融三促”的创建思路,坚持文明单位创建与履行社会责任担当互融互促、与企业生产经营互融互促、与关心关怀职工群众互融互促。

“我们公司每年都会组织职工文化节、篮球赛、足球赛、文艺汇演等文体活动,比

较注重职工的精神文化生活,还针对我们这些刚入职不到三年的青年职工开展护苗行动,定期了解青年职工的需求,帮助我们一对一做好职业规划。”中建二局四公司跨海河大桥项目土建工程师长尔恒告诉记者,“公司还会号召我们这些青年一起参加文明实践活动,一起去关爱特殊儿童,陪他们做游戏,一起去养老院,还有每年设置高考驿站,接送考生,为考生提供服务……”

文明是一个企业发展的内生动力。这些年,中建二局四公司进一步打造“阳光、盈利、诚信”三种文化,以“阳光文化”为导向,提振全体员工士气,以“盈利文化”为目标,提高精益化管理水平,与业主实现合作共赢;以“诚信文化”为保障,持续擦亮“中建二局四公司”这块“金字招牌”。

文明始于心,创建践于行。中建二局四公司始终把文明理念践行于日常业务工作中,坚持“人民城市人民建,人民城市为人民”的理念,坚持安全文明施工、绿色文明施工,打造“24小时素面迎检观摩工地”,用匠心建造一栋栋标杆建筑,持续拓展文明幸福空间。

国家海洋博物馆举办今年首次海外文物展

124件典藏珍品亮相



日前,“自然之美——威廉·莫里斯与英国工艺美术运动”展览在国家海洋博物馆大临展厅正式开展。

记者 周伟 摄

美术设计师们对于推动现代工业与生活的和谐融合、探索发展方向的深刻思考与实践,引领观众近距离领略英国工艺美术运动的非凡魅力。

“V&A”建于1852年,是世界上最大的装饰艺术和设计博物馆,也是英国第二国立博物馆。为给广大观众持续展示世界优秀文化成果,国家海洋博物馆首次联手“V&A”打造此次艺术主题展览。该展览是国家海洋博物馆今年举办的首次海外文物入境展,同时也是继“大河文明”“窖谷娘惹的世界”后,引入的第三个海外文物入境展,展览将展出至10月8日,展期约4个月。

据悉,此次展览也是北塘海关首次为境内外文物展会驻展监管。考虑到文物展品特殊性,北塘海关靠前服务,在确保文物安全高效通关的同时,节省展会担保金450万元,为生态城文旅产业高质量发展提供了有力支撑。

海河乳品联手桂发祥十八街

天津麻花味的牛奶来了

本报讯(记者 苏晓梅 王睿)记者从国家海洋博物馆了解到,由该馆和中国文物交流中心、英国维多利亚与艾尔伯特博物馆(以下简称“V&A”)共同主办的“自然之美——威廉·莫里斯与英国工艺美术运动”展览,5月31日起在国家海洋博物馆大临展厅与观众正式见面。

本次展览精选来自“V&A”的124件与英国工艺美术运动紧密相关的典藏珍品,包括艺术家设计稿、壁纸、纺织品、家具、陶瓷、金属制品和珠宝等,通过“制造”“社会”“灵感”“家居工艺美术品”四部分,探索现代设计之父威廉·莫里斯带领下的英国工艺美术运动的艺术思潮及其对当时人们生活及后世的深远影响。展览集中展示这一运动中的杰出设计师、工匠和制造商在19世纪末到20世纪初的代表作品,全面反映了在工业新技术初兴的时代背景下,工艺

美术设计师们对于推动现代工业与生活的和谐融合、探索发展方向的深刻思考与实践,引领观众近距离领略英国工艺美术运动的非凡魅力。

“V&A”建于1852年,是世界上最大的装饰艺术和设计博物馆,也是英国第二国立博物馆。为给广大观众持续展示世界优秀文化成果,国家海洋博物馆首次联手“V&A”打造此次艺术主题展览。该展览是国家海洋博物馆今年举办的首次海外文物入境展,同时也是继“大河文明”“窖谷娘惹的世界”后,引入的第三个海外文物入境展,展览将展出至10月8日,展期约4个月。

据悉,此次展览也是北塘海关首次为境内外文物展会驻展监管。考虑到文物展品特殊性,北塘海关靠前服务,在确保文物安全高效通关的同时,节省展会担保金450万元,为生态城文旅产业高质量发展提供了有力支撑。

海河乳品公司党委书记、董事长邹阳介绍,在成功推出煎饼果子味、炸糕味牛

在“图书馆奇妙夜”阅览非遗

(上接第1版)

活动现场还设有“趣味互动”环节,邀请大家进入“圆桌会议·非遗思辨时刻”,与AI(人工智能)对话,结合“非遗保护”这一话题,分享观点和建议。滨海新区图书馆党总支书记、馆长马文艳

表示,此次“非·遗”般的图书馆奇妙夜”活动是滨海新区图书馆推动文化传承与创新的一次实践,立足馆藏资源,他们还将推出更多兼具时代温度与文化厚度的主题活动,让图书馆成为连接传统与现代、历史与未来的文化桥梁。

手工制作。

武清区妇联将文化深度与心灵温度融合,携手心理志愿服务队,开展“情浓端午·粽享美好”主题活动。活动精心设计了文化解读、诗词朗诵、包粽体验环节,深入挖掘端午习俗背后的精神密码。

粽香传情 童声欢畅

(上接第1版)

津南区妇联的活动注重传统与创新结合。辛庄镇三鑫社区打造“端午文化集市”,构建传统与现代的对话空间;华远波士顿社区则将廉洁文化融入节日,开展“青莲锤心·廉韵传家”艾草锤